
 



 

Η Μήλος είναι ένα ηφαιστειακό ελληνικό 

νησί στο Αιγαίο Πέλαγος, βόρεια του 

Κρητικού πελάγους. Δημιουργήθηκε 

από ηφαιστειακή δραστηριότητα που 

έλαβε χώρα στο παρελθόν και αποτελεί 

ένα στρωματοηφαίστειο χωρίς εκρήξεις 

τους ιστορικούς χρόνους. Οι 

ηφαιστειακοί βράχοι καλύπτουν τη 

μεγαλύτερη έκταση του νησιού. Η 

ηφαιστειακή δραστηριότητα ξεκίνησε 

πριν 2-3 εκατομμύρια χρόνια και 

σταμάτησε πριν 90.000 χρόνια. Στο νησί 

υπάρχουν δύο σβηστά ηφαίστεια, το 

ηφαίστειο της Φυριπλάκας και το 

ηφαίστειο του Tράχηλα βορειοδυτικά. 

Λέγεται ότι το όνομά του προέρχεται 

από τη λέξη «βήλος» που εξελίχθηκε σε 

«μήλος» και σήμαινε «πρόβατο». 

Πρωτεύουσα του νησιού είναι η Πλάκα 

και κύριο λιμάνι ο Αδάμας. 

Η Μήλος βρίσκεται στην νοτιοδυτική 

άκρη των Κυκλάδων και είναι το 5ο σε 

μέγεθος νησί των Κυκλάδων . Έχει σχήμα 

πετάλου, σχηματίζοντας μεγάλο κόλπο. 

Κοντά της βρίσκονται η Κίμωλος, η 

Πολύαιγος και η Αντίμηλος, ενώ 

συνδέεται ακτοπλοικά με πολλά 

περισσότερα όπως με  τη Σιφνο, τη 

Χάλκη, τη Σέριφο , τη Φολέγανδρο, τη 

Σαντορίνη, την Κίμωλο και φυσικά με τον 

Πειραιά. 

Οι κάτοικοί της Mήλου είναι περίπου 

5.000 άτομα και αυξάνονται σημαντικά 

κατά τους θερινούς μήνες. Ζούνε  όλοι 

στο βόρειο πεδινό, τμήμα του νησιού, σε 

οχτώ συνολικά χωριά:  Την Πλάκα, που 

είναι και η πρωτεύουσα του νησιού, τις 

Πλάκες, τον Tριοβάσαλο τον Πέρα 

Tριοβάσαλο, την Tρυπητή, τα Πολλώνια, 

την Zεφυρία και τον Aδάμαντα. 

Το Κλήμα, τα Mαντράκια, ο 

Φυροπόταμος και ο Εμπουριός είναι οι 

κύριοι παραδοσιακοί οικισμοί της 

Μήλου και αποτελούν μικρά ψαράδικα 

λιμανάκια. Είναι χτισμένοι σε μικρούς 

κολπίσκους, σκαμμένοι σε μαλακό 

πέτρωμα ή στις φυσικές κοιλότητες των 

βράχων και διαθέτουν μία σπάνια 

νησιωτική αρχιτεκτονική.  Ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό αυτών των οικισμών 

είναι τα «σύρματα», υπόσκαφα 

καταλύματα δίπλα στη θάλασσα, 

βαμμένα με έντονα χρώματα, που 

αρχικά χρησίμευαν στο να 

προστατεύονται οι βάρκες των 

ψαράδων κατά τη διάρκεια του χειμώνα 

και σε περιόδους κακοκαιρίας, αλλά στη 

συνέχεια μετατράπηκαν σε κατοικίες 

ψαράδων και καλοκαιρινά καταλύματα. 
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Τα μεγαλύτερα ορυχεία της σήμερα βρίσκονται στην Αγγεριά, την 

Ξυλοκερατιά, το Βάνι, τα Βούδια, την Αγκαιριά στον Τράχηλα και το 

Τσιγκράδο. 

Ιδιαίτερη βλάστηση δεν διαθέτει το νησί αφού κατά κύριο λόγο καλύπτεται 

από ξηρό έδαφος με θάμνους ή χαμηλή βλάστηση. 

Το δυτικό μισό του νησιού είναι το πιο άγριο και απάτητο κομμάτι του 

νησιού. Εδώ δεν υπάρχουν χωριά, παρά μόνο ελάχιστοι οικισμοί και κάποια 

παλιά ορυχεία. Σχεδόν όλη η δυτική Μήλος ανήκει στο Δίκτυο Natura 2000. 

Η νοτιοδυτική πλευρά της Μήλου είναι βιότοπος της μεσογειακής φώκιας 

ενώ το υπόλοιπο δυτικό μέρος του νησιού, είναι βιότοπος της κόκκινης 

οχιάς της Μήλου και της σαύρας. 

Oι βασικοί δρόμοι του νησιού είναι ασφαλτοστρωμένοι, ενώ οι 

χωματόδρομοι είναι πολύ καλής βατότητας. Λεωφορεία καλύπτουν σε 

μεγάλο βαθμό τις ανάγκες των επισκεπτών εκτελώντας πυκνά δρομολόγια 

από τον  Aδάμαντα προς όλους τους οικισμούς. 

Η Μήλος καταλαμβάνει έκταση 151.000 στρέμματα και το  86%  είναι 

υψομετρικά χαμηλότερο από    200μ .  Η μορφολογία του νησιού εξαρτάται 

άμεσα από τη γεωλογία της. Το ψηλότερο βουνό είναι ο Προφήτης Ηλίας 

(751 μ.) και ακολουθεί το Χονδρό Βουνό (636 μ.) στο δυτικό μέρος του 

νησιού. 



 





 

 

 

 

 





 



 



 

 

 

 

           

 

           

 

 



                                                                 



 

Ξεκινώντας τη δική μας προσέγγιση στο Παλιόρεμα 

ερευνήσαμε τα στοιχεία του τόπου. 

Αυτά είναι ο πύργος που εμφανίζεται στα κτίρια των 

θειωρυχείων, η σχισμή που τη συναντάμε σε 

διάφορες μορφές, είτε στο αποξηραμένο ρέμα, είτε 

στις εγκαταστάσεις των θειωρυχείων και στο 

τελεφερίκ, είτε στο ίδιο το χώμα από τις 

κατακρημνίσεις, και κύρια ο τοίχος αντιστήριξης που 

συγκρατεί σε διάφορα σημεία το έδαφος.  

Μέσα από αυτά τα στοιχεία ξεκινήσαμε να 

προσεγγίζουμε τον τόπο με τη δημιουργία μιας 

περιπατητικής διαδρομής που ακολουθεί τα χνάρια 

της υπάρχουσας και τη διαμορφώνει. Διανοίγουμε 

τον δρόμο για να είναι πιο εύκολη η πρόσβαση με 

το αυτοκίνητο και τοποθετούμε ένα χώρο 

στάθμευσης λίγο πριν την άκρη της ράχης σε ένα 

επίπεδο πιο κάτω από τη διαδρομή ώστε να μην 

είναι πολύ ορατός. Η διαδρομή διαμορφώνεται με 

τοίχους αντιστήριξης που συγκρατούν το χώμα 

όπου γίνεται πολύ απόκρημνο με πέτρινους όγκους 

που ξεπροβάλλουν από το βράχο. Ακόμα 

τοποθετούμε ένα παρατηρητήριο που στοχεύει στην 

οπτική φυγή των θειωρυχείων και λειτούργει ως 

χώρος στάσης και ως belvedere. Στην απόληξη του 

ρέματος τοποθετούμε τοιχία που κατευθύνουν το 

βρόχινο νερό προς το ρέμα. Η διαδρομή μας ξεκινά 

και καταλήγει με το στοιχείο του πύργου.  

Όσον αφορά στα θειωρυχεία επιλέγουμε να μην 

αποκατασταθούν,  αλλά να γίνουν ορισμένες 

επεμβάσεις ώστε να συντηρηθούν και να μην 

επεκταθεί η φθορά τους. Καθαρίζονται τα δάπεδα 

ώστε να είναι προσβάσιμα με ασφάλεια και 

λειτουργούν ως πλατώματα για θέα. Επίσης, σε ένα 

από τα μικρά κτίρια κάτω τοποθετείται ένα μικρό 

αναψυκτήριο ώστε να καλύπτονται οι βασικές 

ανάγκες των επισκεπτών. Η ανάβαση γίνεται μέσω 

των σκαλιών του τελεφερίκ και τα μηχανήματα 

μένουν ως έχουν ώστε να δημιουργηθεί ένα 

ζωντανό μουσείο όπου μεταλλειολόγοι αλλά και 

απλοί επισκέπτες θα μπορούν να μάθουν για την 

πορεία του μεταλλεύματος στο χώρο και για τη 

διαδικασία επεξεργασίας του. Τα απέναντι κτίρια των 

βοηθητικών εγκαταστάσεων ανοίγουν επίσης στο 

κοινό ώστε να βλέπουν τους χώρους οι οποίοι 

έχουν μείνει όπως όταν εγκαταλείφθηκαν με τα 

εργαλεία και τα κρεβάτια ακόμα μέσα. 



 

 

 

 

 

 

 



 



  

ΠΟΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΙΔΕΑΣ 

Η πρώτη μας σκέψη ήταν να κάνουμε μια πρόταση 

στο κάτω μέρος των εγκαταστάσεων των 

θειωρυχείων αλλά την απορρίψαμε σκεπτόμενες ότι 

δε θα θέλαμε το κτίριο να «ανταγωνιστεί» το μνημείο, 

βρισκόμενο τόσο κοντά. Επομένως, αποφασίσαμε 

να δημιουργήσουμε μια νέα κεντρική ιδέα στο πάνω 

μέρος του Παλιορεματος στην απόληξη του βράχου, 

καθώς είναι  σε ένα ευκολότερα προσβάσιμο 

σημείο, έχει καλές οπτικές φυγές και θέα προς τα 

Θειωρυχεία, τη θάλασσα και την πίσω και πιο 

απόκρημνη πλευρά.  

 

ΣΥΝΘΕΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

Συνομιλώντας με αρκετούς μεταλλειολόγους του 

Μετσοβίου καταλήξαμε στην επιλογή ενός κτιρίου 

που θα στεγάζει φοιτητές μεταλλειολόγους κατά τη 

διάρκεια της μηνιαίας πρακτικής τους άσκησης στα 

πλαίσια του προγράμματος σπουδών τους. Πολλοί 

φοιτητές επιλέγουν την Μήλο λόγω της πλούσιας 

εξορυκτικής δραστηριότητας της για να εκπονήσουν 

την πρακτική τους, οπότε και ένας χώρος διαμονής 

κρίνεται ωφέλιμος. Αρχική συνθετική ιδέα είναι η 

δημιουργία ενός μη-κτιρίου με 2 τοίχους 

αντιστήριξης που πλαισιώνουν εκατέρωθεν το κτίριο, 

οι οποίοι έχουν  διαφορετικές κλίσεις, που 

ακολουθούν το ανάγλυφο του βράχου. Έτσι έχουμε 

ένα υπόσκαφο κτίριο, το οποίο αποτελεί μια 

γραμμική χειρονομία, συνέχεια της διαδρομής, με 

εκατέρωθεν χρήσεις. Το κτίριο καταλήγει σε ένα 

ακρότατο σημείο μετά από τη ραμπόσκαλα και τον 

διάδρομο σε ένα πρόβολο στον οποίο ο επισκέπτης 

μπορεί να αγναντέψει τη θέα. Έτσι έχουμε μια 

σχισμή-τομή και κάθοδο στο βράχο ενώ, ο 

αναληματικος τοιχος συνδιαλέγεται με τα θειωρυχεία 

και το περιβάλλον τοπίο. θέλοντας να 

συμπυκνώσουμε το θέμα, θα λέγαμε ότι το τελικό 

μας αποτέλεσμα δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένας 

δυνατός άξονας που σχίζει το βράχο και ένας τοίχος 

αντιστήριξης. 



 

Αρχικά, η είσοδος του κτιρίου 

σηματοδοτείται με τον πύργο, ο όποιος  

αποτελεί στοιχείο του τόπου. Ο επισκέπτης 

έχει δύο επιλογές. Είτε να ακολουθήσει την 

υπαίθρια πορεία η οποία αποτελεί 

συνέχεια της διαδρομής για να θαυμάσει 

τη θέα, είτε να κατέβει την ραμπόσκαλα 

που οδηγεί στον κτιριακό όγκο. Η 

διαδρομή στο πάνω μέρος του κτιρίου 

είναι από πατημένο χώμα  και φέρει  ένα 

πρανές για να διευκολύνει τη θέαση προς 

τα θειωρυχεία . 

Η ραμπόσκαλα οδηγεί σ΄ ένα διάδρομο 

που εκατέρωθεν του υπάρχουν οι δύο 

είσοδοι.  

Από τη μια πλευρά του διαδρόμου, στο 

βόρειο όγκο του κτιρίου στο ισόγειο 

βρίσκονται οι δημόσιοι χώροι οι οποίοι 

περιλαμβάνουν ένα εκθεσιακό χώρο όπου 

ο επισκέπτης μπορεί να μάθει για την 

ιστορία του Παλιορέματος μέσα από 

φωτογραφικό υλικό, εκθέματα των 

μηχανημάτων των θειωρυχείων και βίντεο 

με μαρτυρίες των μεταλλωρύχων. Γι’ αυτό 

τον λόγο υπάρχει μια σκοτεινή αίθουσα 

προβολών καθώς και ένα πωλητήριο. Στο 

βάθος του διαδρόμου βρίσκονται οι χώροι 

υγιεινής. Με μια σκάλα και ένα ασανσέρ 

οδηγούμαστε  στον όροφο, όπου 

τοποθετείται ένα μικρό αναγνωστήριο και 

μια βιβλιοθήκη για τους φοιτητές 

μεταλλειολόγους. Τα ανοίγματα βλέπουν 

προς τη μεριά των θειωρυχείων, ενώ ένας 

φεγγίτης βρίσκεται στην οροφή του 

ορόφου.  

Στην άλλη πλευρά του διαδρόμου στο 

ισόγειο μπαίνουμε σε ένα κοινόχρηστο 

χώρο συγκέντρωσης όπου τοποθετούμε 

ένα μικρό αναψυκτήριο και μερικά 

τραπεζοκαθίσματα. Απ’ αυτό το σημείο 

οδηγούμαστε στους εκπαιδευτικούς 

χώρους, οι οποίοι περιλαμβάνουν 3 

αίθουσες - εργαστήρια για τους φοιτητές, 

δηλαδή μια μικρή μονάδα εμπλουτισμού, 

ένα χημικό εργαστήριο αναλύσεων και μια 

αίθουσα υπολογιστών. Επιπλέον,  δεξιά 

της εισόδου τοποθετείται ένα αμφιθέατρο 

για πιθανές διαλέξεις ή εκπαιδευτικά 

σεμινάρια που απευθύνονται σε 

μεταλλειολόγους. Μια ραμπόσκαλα οδηγεί 

στον πάνω όροφο, σε ένα κυρίως 

διάδρομο όπου βρίσκονται οι ξενώνες, τα 

δωμάτια των φοιτητών που προορίζονται 

για 28 άτομα. Έτσι υπάρχουν  7 τετράκλινα 

δωμάτια  30τμ περίπου το καθένα με 

ιδιωτικό χώρο υγιεινής με ανοίγματα προς 

τη θάλασσα και θέα προς την απόκρημνη 

πλευρά του βράχου. Ένας φεγγίτης στον 

όροφο δίνει φως στο κτίριο. Οι δύο όγκοι 

επικοινωνούν με μια γέφυρα στον όροφο. 



 

Εδώ διακρίνουμε την 

κατασκευαστική λογική του 

φέροντος οργανισμού του κτιρίου, 

ο οποίος αποτελείται από τα 4 

μακρόστενα τοιχεία διαφορετικών 

κλίσεων τα οποία συνδέονται 

μεταξύ τους με πλάκες σάντουιτς 

και ορίζουν δύο διαφορετικά 

συστήματα κανάβων. Σε αυτούς 

τους κανάβους τοποθετούνται 

κεκλιμένα τοιχεία  τα οποία έχουν 

μορφή αντηρίδων, οι οποίες 

μάλιστα στην νότια όψη 

προβάλλουν και εκτός του κτιρίου. 

Επιπρόσθετα στον άξονα της 

εισόδου τοποθετούνται ακόμα 

υποστυλώματα τετραγωνικής 

διατομής ώστε να έχουμε πιο 

διαμπερείς χώρους. Οι δύο 

κτιριακοί όγκοι κλείνουν στις δύο 

πλευρές τους με κλειστά τοιχία 

ώστε να βρίσκονται εντός του 

εδάφους. 



 

  

ΣΧΕΔΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 



 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

                   

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ΜΑΚΕΤΑ 1:500 

ΜΑΚΕΤΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1:1000 
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